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mysql MVCC多版本并发控制
在研究MVCC之前需要先了解2个概念

1. 当前读

● 查询操作

select * from xx for update (排他锁)或者 select * from xx  lock  in share mode(共享锁)

我们平时一般不用这个

● 增删改

增删改都是当前读操作, 修改语句都需要先读取数据, 判断约束是否正确, 比如主键索引 唯一索引

<font color="red">当前读总是读取到最新的数据</font>

2. 快照读

普通的select * from xx   平时一般我们用这个

<font color="red">快照读读取的是历史版本数据</font>

一. 复习 不可重复读 和 幻读
1. 不可重复读

1个事务<font color="red">第一次</font>查询了某条记录,然后过了一会<font color="red">再次
/font>查询的时候发现同样ID的记录和第一次查询的不一样

解决方式 隔离级别调整成 可重复读

2. 幻读

1个事务<font color="red">第一次</font>查询列表返回10条记录,然后过了一会<font color="red
>再次</font>查询的时候发现变成了11条记录

解决方式 隔离级别调整成 串行化

● 隔离级别 只针对于快照读

● 注意红色字体, 产生不可重复读 和 幻读的前提 都是查询了2次, 也就说说中间的时间点,其他的事
干了1些别的事情

二. 隐藏列

我们创建的表,其实有2-3个隐藏的列,隐藏主键(如果表有自己的主键,就没有这列),事务ID,回滚指针

(用户表)

用户名 密码 邮箱 年龄 <font color="red">
藏主键</font> DB_ROW_ID <font color="red">事务ID</font> DB_TRX_ID
font color="red">回滚指针</font> DB_ROLL_PTR

张三 *** *** 11 1 ? ?

李四 *** *** 12 2 ? ?
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三. readview

在进行快照读的时候,会生成一个readview读视图

readview有4个属性

活跃的事务ID集合<br/>(就是没有commit的事务) 列表中的最小事务ID
未分配的下一个事务ID 创建该视图的事务ID

<font color="red">PS:为什么用中文 因为网上查到的字段有2种, 可能是因为数据
版本问题导致的变量名不一样, 但是意思是一样的</font>

四. undolog

在事务中增删改, 都会生成undolog

每次修改的回滚指针都会指向上一个版本的记录,如果rollback,就会找到对应的记录恢复

undolog不会在commit之后立刻删除,而是放入待清理的链表,由purge线程判断是否有其他事务在使用
来决定是否删除

如下图:
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四. 可见性算法(比较的规则)
1. 当前记录的 <font color="red">事务ID</font>是否小于readview<font color="red">列表中
最小事务ID</font>,如果小于,代表了这条记录在这个readview创建之前就已经commit了,所以能看见
否则进行下一步判断

2. 当前记录的 <font color="red">事务ID</font>是否<font color="red">大于等于</font>rea
view的<font color="red">尚未分配的下一个事务ID</font>,如是大于等于就代表这条记录是在read
iew之后生成的,所以不能看到,否则进入一下一步判断

3. 当前记录的 <font color="red">事务ID</font>是否在<font color="red">活跃的事务ID集合<
font>中, 如果在,就说明这条记录在readview创建的时候还没有commit,也就是说当前事务不能看到
记录,否则就能看到

五. 案例分析1

在下面时间线之前已经存在了一条张三的记录
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<font color="red">隔离级别: 可重复读 </font>

ID name age

1 张三 10

时间线 事务1 事务2

1 开启事务,分配到事务ID1

2 开启事务,分配到事务ID2

3 修改张三的年龄为20,并且co
mit

4 查询张三

<font color="red">结果?</font>

张三的年龄为20

为何: 因为查询的时候才产生readview,所以事务1查询时在时间线4的时候产生的readview活跃的事务
D只有1,最小事务ID也是1,下一个分配的事务ID是3

带入到[可见性算法](# 四.可见性算法(比较的规则)) 三条全部不成立, 所以能看到

六. 案例分析2

在下面时间线之前已经存在了一条张三的记录

<font color="red">隔离级别: 可重复读 </font>

ID name age

1 张三 10

时间线 事务1 事务2

1 开启事务,分配到事务ID1

2 查询张三的记录,当前年龄为10

3 开启事务,分配到事务ID2

4 修改张三的年龄为20,并且co
mit

5 再次查询张三

<font color="red">结果?</font>

张三的年龄为10

为何: 因为 <font color="red">隔离级别: 可重复读 </font> 的时候, 一个事务中的多次读操作, 重复
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用第一次读操作产生的readview

在时间线2的时候 产生的readview 活跃的事务ID为<font color="red">1和2</font>,最小事务ID是1
下一个分配的事务ID是3

时间线5的查询的readview 还是时间线2的readview

带入到[可见性算法](# 四.可见性算法(比较的规则)) 第三条<font color="red">成立</font>, 所以不
看见undolog里新的那条年龄20的记录

七. 案例分析3

在下面时间线之前已经存在了一条张三的记录

<font color="red">隔离级别: 读已提交 </font>

ID name age

1 张三 10

时间线 事务1 事务2

1 开启事务,分配到事务ID1

2 查询张三的记录,当前年龄为10

3 开启事务,分配到事务ID2

4 修改张三的年龄为20,并且co
mit

5 再次查询张三

和案例分析2唯一的区别就是隔离级别不一样

<font color="red">结果?</font>

张三年龄为20

为何: 因为<font color="red">隔离级别: 读已提交 </font> 和 <font color="red">隔离级别: 可重
读 </font> 的区别就在于, <font color="red">隔离级别: 读已提交 </font>每次查询都会创建1个
的readview,时间线2和时间线5 产生了2个readview

八. 案例分析4

在下面时间线之前已经存在了一条张三的记录

<font color="red"><font color="red"> 隔离级别: 可重复读 </font></font>

ID name age

1 张三 10
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时间线 事务1 事务2

1 开启事务,分配到事务ID1

2 <font color="red">查询李四</font>(查询不到)

3 开启事务,分配到事务ID2

4 <font color="red">插入李
的记录,并且commit</font>

5 <font color="red">查询李四</font>

<font color="red">结果?</font>

查询不到李四

为何: 因为 <font color="red">隔离级别: 可重复读 </font> 的时候, 一个事务中的多次读操作, 重复
用第一次读操作产生的readview

在时间线2的时候 产生的readview 活跃的事务ID为<font color="red">1和2</font>,最小事务ID是1
下一个分配的事务ID是3

时间线5的查询的readview 还是时间线2的readview

带入到[可见性算法](# 四.可见性算法(比较的规则)) 第三条<font color="red">成立</font>, 所以不
看见undolog里新的那条<font color="red">李四</font>的记录

<font color="red">目前看起来好像解决了幻读问题</font>

八. 其他注意点

MVCC并没有完全解决<font color="red">幻读</font>, 只是在快照读的时候解决了幻读

时间线 事务1 事务2

1 开启事务,分配到事务ID1

2 <font color="red">查询李四</font>(查询不到)

3 开启事务,分配到事务ID2

4 <font color="red">插入李
的记录,并且commit</font>

<font color="red">5</font> <font color="red">修改李四的
龄为30 或者 全表修改年龄为30</font>

<font color="red">5</font> <font color="red">使用select * f
om user for update 语句</font>

6 <font color="blue">查询李四(时间线5发生的话 就能查询到数
)</font>

注意时间线5 ,有2个时间线5,当中任何1个发生,都会使时间线6 能查询到结果,当事务中有修改操作 或者
手动使用当前读之后(<font color="red">必须包含该记录,where条件能覆盖到新插入的数据</font>)
之后的查询会重新生成readview
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